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BAGIL ATOM KUTLESI,
KARISIM PROBLEM(ERI

BAGIL ATOM KGTLESI
MOL-GRAM-TANE-AKE ILISKISI
ORTALAMA ATOM KUTLESIH
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=» Bir atomun referans olarak segilen bagka bir atomdan ka¢ kat daha agir oldu-
gunu gosteren sayiya bagil atom kutlesi denir:

- '2C izotopunun 1/125i 1 akb (atomik kiitle birimi) olarak tanimlanir.

=» Bagil atom kutlesi bir oran belirttigi icin birimi yoktur.
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=» 1 mol C atomu 12 gramdir.

=» 1 tane C atomu 12 akbdir.

MOL GRAM

(C: 12 g/mol, O: 16 g/mol)



-» 1 gram He atomu kag¢ tanedir? (He: 4 g/mol)

= 1 tane O, molekiili kag gramdir? (O: 16 g/mol)




88 akb N,O molekulu ka¢ gramdir?
(N: 14 g/mol, O: 16 g/mol, Avogadro Sayisi: N,)

A) 44 )88  cNa pyNa F) L
N, N, 44 88 >




1 gram CH, gazi ile ilgili;

. NA tane molekildiir.

16
Il. Normal kosullarda 212é4 litredir.

lll. 0,25 atom-gram H icerir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(CH,4: 16 g/mol, Avogadro Sayisi: N,)

A) Yalniz | B) | ve ll
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll

C)lvelll
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=» Dogadaki elementler izotoplari halinde bulunur.

=>» Bir element farkli kutleye sahip izotoplari gseklinde bulundugundan, kutlesi izo-
toplarin oranina gore degisiklik gosterebilir.

=» Ortalama bagil atom kutlesi, izotoplarin dogada bulunma yuzdeleri ile kutle
numaralari ¢carpimlarinin toplamina esittir.

= Ortalama Atom Kiitlesi = K1:%1 + K2.%2 + K3.7%3 + ... sojinde hesaplanir.
100

(K: Izotopun kiitlesi, %: Dogada bulunma yizdesi)




=» Dogada el izotopundan kutlece %75 ve ol izotopundan Kkutlece %25 ora-
ninda bulunmaktadir.

Buna gore Cl elementinin ortalama atom kutlesi nedir?
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=» Atom-gram ifadesi atomlar,

=» Molekul-gram ifadesi molekuller,
=» Formul-gram ifadesi iyonik bagli bilesikler,

=» Iyon-gram ifadesi iyonlar icin kullanilir.

=» 1 atom-gram oksijen: 1 mol oksijen atomu (O) demektir. 16 gramdir-
=» 1 molekul-gram oksijen: 1 mol oksijen molekulu (Oz) demektir. 32 gramdir-

(O: 16 g/mol)




l. 1 atom-gram NO,
Il. 1 formil-gram C
I1l. 1 iyon-gram SOE_

Yukarida verilen ifadelerden hangilerinin kullanimi hatali-
dir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) | ve ll E) Il ve lll




|. Biratom He

lIl. Bir molekdl H,

lll. Bir atom-gram hidrojen

V. Bir molekul-gram hidrojen
Yukaridaki maddelerin kutleleri arasindaki iliski asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir? (H: 1 g/mol, He: 4 g/mol)
AIV>IT>IT> B)YIV>Ill>1l > |

CMl>IV>I1> DI > > >V
E)I>11>1V >l




. 6,02.1023 tane atom iceren CH4 molekult 0,2 mole-
kul-gramdilr.

Il. N, tane CO, molekdll 2 atom-gram oksijen icerir.
lll. 3 atom-gram oksijen iceren SO5 80 gramdir.

Yukarida verilen yargilardan hangileri dogrudur?

(O: 16 g/mol, S: 32 g/mol, Avogadro Sayisi: Nx: 6,02.1023)

A) Yalniz | B) I ve ll C) I velll
D) Il ve Il E) I, 1l ve lll
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=» Karigim problemlerinde, karigimi olugturan maddelere mol turunden degigkenler
vermek soruyu daha Kolay ¢ozmemizi saglar.




Esit mol sayisinda C,Hg ve C;Hg gazlarini igeren bir karigimda
toplam 7 mol H atomu vardir.

Buna gore karigimdaki C;Hg kutlesi ka¢g gramdir?
(H: 1 g/mol, C: 12 g/mol)

A) 2,2 B) 4,4 C) 11 D) 22 E) 44




Esit mol sayisinda C,Hg, C,H, ve C:H,, karisiminda toplam 1
mol H atomu vardir.

Buna gore, karigimda ka¢ gram C5H, vardir?
(C: 12 g/mol, H: 1 g/mol)

A) 0,2 B)0,4 C)0,8 D)1,6 E) 2




=» Esit kutlede oldugu soylenen maddelerin molekul agirliklarinin en kuguk ortak
kati tum maddelere verilerek soru kolayca ¢ozulebilir.




Esit katlelerde He ve CH, gazlan iceren bir karigimin
molce % kacgi CH,’tur? (CH,: 16 g/mol, He: 4 g/mol)

A) 10 B) 20 C) 40 D) 60 E) 80




=¥ Karigimi olusturan maddelerle ilgili iki farkli bilgi verilmisse (mol ve kitle gibi)
iki farkli degigken kullanarak kurulan iki farkli denklem ¢ozulerek sonuca gidi-
lebilir.




He ve CH, gazlarindan olugan karigim 0,5 moldur.

Karisimin toplam kutlesi 6,8 gram olduguna gore karisim-
daki CH, gazinin mol sayisi kactir?

(H: 1 g/mol, He: 4 g/mol, C: 12 g/mol)
A) 0,4 B)0,25 (C)0,2 D) 0,1 E) 0,05
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=»> Atom kutlesi bilinmeyen element iceren maddenin mol sayisi ve kutlesi tespit
edilirse 1 molunun kutlesi, buradan da elementin atom kutlesi bulunabilir.

0,25 mol XO, bilesigi 20 gramdir.
Buna gore, X'in atom kiitlesi ka¢ g/moldiir? (O: 16 g/mol)




Avogadro sayisi kadar atom iceren XH, bilesigi 3,2 gramdir.
Buna gore, X'in atom kutlesi ka¢ g/moldir? (H: 1 g/mol)




* 0,2 mol X atomu 2,8 gramdir.

* Normal kosullarda 11,2 litre Y, gazi 16 gramdir.
Buna gore, 0,5 mol X, Y, bilesigi ka¢c gramdir?

A) 14 B) 16 C) 32 D) 38 F) 76




—23

Bir tane X molekulinin kotlesi 12.10 =~ gramdirr.

Buna gore X bilesigi asagidakilerden hangisi olabilir?
(C: 12 g/mol, H: 1 g/mol, N: 14 g/mol, O: 16 g/moal,
Avogadro Sayisi: 6.1 023)

D) C,H:OH E) C;H/NH,




Avogadro sayisi kadar atom igceren X, Y, bilesigi 32 gramdir.

Buna gore, Y atomunun bir tanesinin kutlesi ka¢c gramdir?
(X: 56 g/mol, Avogadro Sayisi: N,)

N N
8 B)E C) =& D) —&. E) 16
N, N, 8

A)




